

今年東南區宗教教育觀摩活動於11.23-24辦理，由忠智教會劉淑美執事安排，帶領教員前往東北區的花蓮教會參訪學習。花蓮教會的何順輝傳道以「無用的僕人」勉勵，提醒我們所做的不過是將所領受的恩賜發揮出來，不可自高也不可自誇，如同(林前四章7)所說，使你與別人不同的到底是誰呢？你有什麼不是領受的呢？如果真是領受的，你為什麼還自誇，好像不是領受的呢？我們做完了一切所吩咐的，只當說：「我們是無用的僕人，所做的本是我們應分做的。」(路十七10)。何傳道勉勵我們在做主工的任何時刻，都要保持正確的想法及有愛心的態度。

小妹參加的是國中班的分組觀摩，花蓮教會國中班的上課時間是安息日下午4-5點，然後5-6點與高中班一起在主會堂集合練詩。當天授課的教員是花蓮教會的林真園弟兄，他先以輕鬆的方式關心學生上一週參加福音營的心得，並讓學員輪流發表自己的心得，接著帶入當天的課程主題。

令小妹印象深刻的是，林弟兄自行製作了非常精美的投影片，投影片的內容是搭配當天課程內容的經文及問答題，並且他在投影片中以二選一或是三選一的方式來提示學員答案並加深學習的印象，每一個環節都會引導學生參與回答，從頭至尾都與學生有良好互動來提升學員的專注力。集點的方式也很特別，集點貼紙是音符圖形的貼紙，有四分音符，全音符等等，也讓學生連結到詩誦及樂理的學習。

下午5-6點的時段國中班與高中班一起在主會堂練詩，每次的詩誦課都會安排一位值星同學，負責詩誦前領詩及結束時的謝飯，並且也會安排兩位同學做讚美詩的分享。第一位同學上台分享的是讚美詩第225首「順從聖靈」，他說到國二升國三的暑假，因升學考試的壓力常做惡夢，感覺自己顫抖被魔鬼入侵，但突然腦海中好像循環播放般的響起讚美詩225首的旋律，讓他平安度過；雖然很晚才得到聖靈，但這首詩歌能安撫他的心，讓他能夠多讀經禱告，學習順從聖靈。

第二位同學上台分享的是讚美詩第151首「天父必看顧你」，當她身處低潮時都會想到這首詩歌，幫助她平靜安穩的度過。看到這些國、高中的孩子們可以這樣大方自然的上台分享自己的心得，內心真的覺得非常感動。當天他們練詩時，老師也請他們到台前圍成一個圓圈，然後圍著一起唱詩，彼此之間感覺更有默契更加連結，老師也跟他們在同一個圓圈裡面一起教導一起唱詩，是一幅很美麗的畫面。

感謝淑美執事的用心安排，感謝花蓮教會的愛心接待及準備，當天的天氣溫和舒適，感謝神的美好帶領，在主裡的我們是如此平安幸福。藉由這次的參訪學習，我們自己也得到了造就，盼望當日所吸收到的，將來也可以發揮出來使他人得到造就。



編後語

本期除了賴賢忠傳道的〈雅各蒙恩的記號〉靈修小語外，還有五篇教區活動消息稿--「東南區晨光聯契迎新活動」、「東南區社青聯合聚會in金崙」、「臺東小區畫畫放風箏親子活動」、「?就是愛」、「東南區宗教教育觀摩學習活動心得分享」，感謝策劃相關活動的同工們，願主紀念您的付出，懇求天上的父神親自帶領本區的事工興旺可期。

歡迎您提出對本刊物的建議與指教，更希望您能投稿：他鄉音訊、小區花絮、信仰體驗、聖工漫談等。

若您被神愛激勵，願意奉獻心力，歡迎加入我們的行列。或奉獻財力，金額不限，即便只有寡婦的2個小錢，也是神所悅納的，奉獻帳號如後：

郵政劃撥帳號 06603558
戶名：財團法人真耶穌教會臺灣總會東南區辦事處

來自後山的鄉音，也盼望能傾聽後山以外的遊子捎回音訊，期待您的迴響.....

東南區 會訊

真耶穌教會
True Jesus Church
97
2024.12 第九十七期



創刊 / 中華民國97年2月15日 地址 / 臺東市傳廣路129號
TEL: (089) 345642 FAX: (089) 343549 E-mail: southeast@tjc.org.tw

雅各蒙恩的記號

文／賴賢忠傳道

經文：雅各便給那地方起名叫昆努伊勒，意思說：我面對面見了神，我的性命仍得保全.....但他的大腿瘸了。故此以色列人吃大腿窩的筋，直到今日.....(創三十二30~32)。

神與雅各較力，不是為要「打倒他」或「取其性命」，而是為了「驗證雅各成熟的信心」。誠如先前在「瑪哈念的異象」中，雅各對神說：「你向僕人所施的一切慈愛和誠實，我一點也不配得，我先前只拿著我的杖過這約但河，如今我卻成了兩隊了.....你曾說：我必定厚待你，使你的後裔如同海邊的沙，多得不可勝數。」(創三十二10~12)。

從「瑪哈念的異象」(創三十二2)來看這時候的雅各，正處在憂愁和恐懼之中，雅各怕以掃是事實，但虧欠的成份較多：

1. 對於以掃

這個曾經被自己傷害過的兄長，難道還要再一次傷害他嗎？何況有誰能夠承受神(兩軍兵)的擊打。在這種情況下，雅各雖然看見兩隊天使，也知道神願意幫助他。如經云：這讓我們想起：「耶和華的使者，在敬畏他的人四圍安營，搭救他們。」(詩三十四7；參王下六15~17)。

兩隊天使的同在，對雅各來說該是多大的鼓舞，但他心理仍存在着虧欠、害怕與憂愁。於是對神說：你向僕人所施的一切慈愛和誠實，我一點也不配得，我先前只拿著我的杖過這約但河，如今我卻成了兩隊了(創三十二10)，這是蒙福的證明，但對以掃來說，這彷彿是向他炫耀，後續會如何發展就可想而知。

2. 對家人

難道可以拋棄家人嗎？於是消極的把家人與他同在的人口，和羊群、牛群、駱駝，分作兩隊，以掃若來擊殺這一隊，剩下的那一隊還可以逃避。這是雅各所能做出最好的方法了(創三十二7~8)。豈料！雅各正處在進退兩難之中，突如其來的角力，令雅各無暇思考而直接對陣。神以「人的形象」向雅各顯現並和他摔跤，直到黎明，見自己勝不過他，就摸了一把他的腿窩，雅各的腿窩就扭了。那人說：天黎明了，容我去吧，雅各說：「你不給我祝福，我就不容你去」(創三十二24~26)。表面上，神肯定雅各較力得勝，但事實上，雅各卻又因此瘸腿。

「以色列」這個新名有著特別的含義，除了對雅各本身成就了實際福份，對世世代代的以色列人也是一份蒙福的應許與勉勵(參創三十二32)，神以此方式在雅各身上留下「蒙恩的記號(瘸腿)」。

照創三十三章所記：以掃前來會見雅各時，帶了四百人回來，看出以掃出來見雅各時，可能確實有意要殺雅各，但因【昆努伊勒的經歷】神改變了雅各面對問題的態度，領悟了「抓住與領受」、「雅各與以色列」的意義(參林前三6~7；太十29)；神此舉，大大改變了整件事的結局。

如經云：「耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。」(箴十22)，神應許的事定然成全，若是順服神的帶領，絕對順利平安和睦；若是人的意念超過神的意念，當然要自己承受其代價，如：

(1) 沙拉自作主張，想以人意完成神對亞伯拉罕後裔成群的應許，竟然以許配婢女夏甲予丈夫為妾得子。最後夏甲見自己有孕，就小看他的主母(創十六4)。

(2) 利百加自作主張，想以人意完成神對雅各應許(創二十五23；二十七8~13)，其人意直接傷害了丈夫與以掃的心，也讓奪得祝福的雅各，因害怕狼狽而離家，利百加自己也承受險些喪失兩子的危機(創二十七45)。

雅各真正的得勝不在角力上，而是在扭了腳後，認識神並投靠神的意志(創三十二25)。神扭掉了雅各的「自以為是」，留下了提醒的刺，如同新約使徒保羅的體悟(參林後十二7~10)，讓他領悟交託的功效，遂由摔跤轉為祈求(參詩三十三11~19)。

雅各是輸掉了強壯的大腿窩，卻贏得了神的祝福，也扭掉了以掃的仇恨；以掃跑來迎接他，將他抱住，又摟著他的頸項與他親嘴，兩個人就哭了(創三十三3~4)。「耶和華說：我的意念，非同你們的意念，我的道路，非同你們的道路。」(賽五8)。雅各蒙恩的記號教導我們學習專心仰賴耶和華，不倚靠自己的聰明，在一切事上認定祂，並尋求祂的指引(箴三5~6)。

人心時常處於心靈角力(參羅七21~25)，人若不是從經歷中認識自己的聰明、才幹、能力如何渺小、不可靠，並認識神的大能和信實，是很難叫他不倚靠自己轉而專心倚靠神的。雅各就是一個活生生的例子，神針對他(過於自我)的軟弱來考驗他，使他在這方面深深得著造就。

雅各的大腿窩被扭瘸了，對他來說何嘗不是一個好的經歷，教導他今後不再憑自己的力量行事，因他在失去了肉體的力量之後，蒙恩的生活才得以開啟並延續到後代子孫。常言道：人力的終點是神能力的起點，我們向神禱告交託的真諦不就是如此嗎？

願我們不再在神的旨意上與祂「摔跤」；學習敬畏神，完全順服祂，信靠祂，這才是真正的得勝者(詩一百十九3~76；箴廿五28)。

東南區晨光聯契迎新活動

文／黃莉玲(月美)

每年九月開學之初是東南區晨光聯契舉辦迎新的活動的時間，藉由這個團契活動讓東南區各個教會的國、高中生可以聚集在一起，相互認識、彼此團契，也讓剛升上國一班的學生們，正式加入晨光聯契，步入成長的另一個階段。

下午2點學生們陸續地來到東光教會報到，在契長簡加榮弟兄的整隊下，學生們安靜的步入二樓的會堂，預備一顆安靜的心，參加第一階段的靈修課程。靈修課程是由晨光聯契的輔導傳道潘世明傳道來帶領，主題是靠主得勝世界。

傳道先介紹晨光聯契是由國、高中生所組成的，靈修課程也是按著這個年齡層來給予適合的靈糧。傳道勉勵學生們要帶著一顆順服的心、喜樂的心來參加聯契的各種活動，如此信仰方能穩定成長。

「靠主得勝世界」傳道以(約壹二15~17)勉勵正值青春期的孩子們，要愛惜自己的靈魂、謹慎自己的腳步、並且保持聖潔，不要貪愛這個世界和世界上的事，因為人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。唯有順服神、遵行神旨意的永遠長存、也必保守住自己的靈命。

傳道又藉由(結三十六26~27)的經文勉勵學生，要靠著禱告祈求神賜新心，能夠順服神的道，遵行神的律例典章。最後，傳道勉勵晨光聯契的成員，在面對這個道德混亂、是非不分的世代，更要懂得尋求耶穌基督作為自己的房角石。在信仰上要學習忍耐，多聚會、多禱告、多讀經，如此才能得著屬靈的糧食，靠主得勝世界。

第二個階段活動是自我介紹，在教會一樓的公共空間，由聯契契長帶領。學生們靦腆地完成了自我介紹，彼此相互認識，逐漸的熱絡了起來，也開始有了歡笑聲。

第三個階段為球類比賽，但此刻外面飄起了小雨，所以活動組組長李明光弟兄，立即將球類比賽改成室內團康活動。將學生以5人為一組、分為五組。在彼此有點陌生的狀況下，讓各組培養默契及團隊精神，共同完成比賽的活動。活動內容有★一個獵人一把槍★虎克船長★菜園果園動物園★閉著眼睛踩杯子★水杯吹乒乓球等等。學生們歡笑聲不斷，雖然彼此來自不同的教會，但在耶穌裡都是一家人。靈裡的團契讓孩子們，都得到了更好的造就、邁向信仰成長的新階段



感謝神，晨光聯契迎新活動在輔導傳道、聯契契長和幹部的帶領下順利完成；感謝東光教會準備了豐盛的晚餐，讓聯契的所有成員們，享用最溫馨的晚餐。孩子們也大聲齊口向準備愛餐的阿姨們說出感謝的話語。相信此刻的聯契成員都期待下次的活動，大家能夠再次相聚，共同在神的愛中彼此團契、相互成長。

感謝神，在今年度的最後一次社青聯契課程於11/17在金崙教會辦理完成，原本擔心颱風的風雨無法順利辦理，感謝神，賞賜美好天氣，讓社青們能在次相聚在一起彼此分享、成長。

東南區社青聯合聚會 in 金崙

文／黃莉玲(金崙)

第一堂課一讀的經卷是較少讀到的經卷(歌二章)，第7節後半段經文「不要驚動，不要叫醒我所親愛的，等他自己情願」，這短短的字句值得省思兩種層面，一種是我們的真神祂先愛我們，等候著我們明白祂對我們的愛，另一種是在心甘情願的婚姻關係上：無私的愛、犧牲的愛，透過神的愛，我們可以學習如何以無條件的愛來看待良人，才能建立起堅固的婚姻。詩頌分享延伸所讀的雅歌，用讚美詩334、235首來頌讚讚美神。

專題課程婚姻「主必預備」，談到婚姻的五種目的，其中(創二18)：「那人獨居不好，我要為他造一個配偶『幫助他』」。「那人」這邊明顯指著「亞當」，他需要配偶幫助他。所以婚姻的原始意義是「彼此扶持、互相幫助」，神要我們管理萬物，兩人互相扶持、奔跑天路。

在現代價值觀的影響下，也提醒我們看見危機當如何因應？要相信神就是婚姻的領導人，若能靠著聖靈與真理，得以勝過魔鬼破壞婚姻的詭計。激勵未婚社青們在神的愛中要聖潔、看重神的祝福，在主前完婚。已婚的社青要建立基督化的家庭，生養敬虔的後代。

求主施恩帶領社青們成就神在婚姻中的旨意，願一切榮耀歸給天上的神，阿們。



臺東小區畫畫放風箏親子活動

文／臺東小區教育組



10月10日是國定假日，我們利用這個假期，舉辦了小區畫風箏、放風箏的活動。感謝神賜我們美好的機會與天氣，使臺東小區各教會的同靈，可以相聚在美和教會，度過一個歡笑且恩典滿滿的下午。

在簡明德傳道的帶領下，我們以詩歌和禱告拉開活動的序幕。傳道的勉勵當中，用風箏引導我們思想自己與神的關係：不管飛到哪裡，一定要與神緊密連結。接著是大约一個小時自由創作畫風箏的時間。在這段時間裡，每個人都很認真投入，有親子一起完成彩繪任務的，也有獨自完成作品的，每個成品都充滿獨特的巧思。

繪製完成之後，大家迫不及待的拿著風箏到草地上施放。儘管因為陣風的強度不足，無法讓每個風箏都順利上升，但大家還是拉著風箏跑來跑去，盡情享受恣意奔跑的樂趣。

之後是草地遊戲時間，主持人為大家準備了幾個老少咸宜的趣味競賽。無論是折返跑、跳跳跑，或是駕著充氣毛毛蟲小碎步前進、後退，每個參與遊戲的成員，都卯足全力為團隊爭取最好的成績；而沒下場比賽的同靈，也大聲喊著「加油、加油」為他們打氣。這天午後的草地上，充滿活力與歡笑的聲音。

最後我們回到會堂，在感謝的禱告聲中，結束今天的活動，簡單享用點心之後，大家依依不捨的互道平安再見。感謝神的帶領，使今日的活動順利完成，願神紀念美和教會愛心的接待，以及籌備活動的工作人員辛勞的付出。阿們！

?就是愛

文／陳以巴弗執事

經云：若是弟兄或是姐妹缺少日用的飲食，我們只能對他說平平安安的去吧！願你們穿得暖吃得飽，卻不給他們所需的，這有什麼益處呢？(雅二15-16)。

在多次的開拓及主內關懷訪問過程中，發現許多的慕道者，及主內獨居的老者，他們的日常所需是相當缺乏的，但是我們卻只能用關懷的眼神看著他們。雖然我們帶給他們的是比物質更好的福音或是關心，但是如果又有了充滿愛心的物資，成為關懷的橋樑，深信我們便不是那些只會說願你平安的祭司，而是真正伸出援手的撒瑪利亞人(路十30-36)。除了給予得救福音之外，也給了他們日用之所需，因為我們將他們看成是自己的家人，當他們渴了給他們水喝，當他們餓了給他們食物吃，這便是我們所當行的(太二十五35-40)。

其實早在幾年前，池上的弟兄姊妹早已開始自籌費用為他們添購寒冬暖被，感謝主！如今又有如此豐厚物資的火力支援下，讓我們感受到北區同靈愛心的激勵，讓我們再次力上加力，願意為宣道事工更加奮興。

在發送物資的過程裡，我們也深深感受到這些慕道者所回饋的感動，期盼他們更能體認到主的愛，進而渴慕主的救恩。願一切榮耀歸給天上真神，阿們！

